

## **Секция «Глобалистика и геополитика»**

### **Поиск консолидации взаимных интересов России и КНР в современном мире**

*Сухарев Дмитрий Викторович*

*Студент*

*Забайкальский государственный университет, Факультет экономики и управления,  
Чита, Россия*

*E-mail: marf\_05@mail.ru*

Находясь в условиях глобализации, Россия и Китай сохраняют свою масштабность, многоликость культур и этносов, готовность к диалогу. По этому поводу петербургский китаевед А.С. Мартынов заметил, что Россия и Китай - «два наиболее крупных очага земледелия, которые, подобно двум чашам весов, непосредственно примыкают к длинному коромыслу — бескрайнему поясу евразийских степей и пустынь, протянувшихся от Карпат до Великой китайской стены. Именно вхождение в этот гигантский геополитический комплекс и сформировало в обеих странах на протяжении многих веков основные структуры их внутри- и внешнеполитического бытия — борьбу поля со степью» [1]. Как отмечают российские и китайские исследователи, Китай принял самое активное участие в процессах глобализации. И это объясняет то, что он занял активную позицию в сфере внешней экономической политики, которая направлено на то, чтобы можно было использовать инвестиции для модернизации китайской экономики. Поэтому он привлекает новейшие технологии Запада и США, для развития своей промышленной сферы, способной в последующем сделать рывок в международном экспорте китайских товаров. Неслучайно, что сегодня большинство товаров, находящихся на мировом рынке «сделано в Китае». И стоит отметить тот факт, что Китай не стремится сразу по всей стране ввести новые технологии, он идет путем «проб и ошибок», вводя их на «экспериментальной площадке», получая положительный результат и транслируя уже его дальше – в экономическое пространство государства. Аналогично и в сфере международных отношений.

Современный опыт стратегического партнерства Китая и России подтверждается позитивными изменениями, которые произошли в последние 20 – 30 лет в российско-китайских отношениях. Их динамика начала строиться с периода 1991-1996 гг., когда отношения между двумя государствами перешли от простой нормализации к добрососедскому партнерству, а в 1996 г – к стратегическому взаимодействию. 16 июля 2001 г. по инициативе Цзян Цзинмэнь - Председателя КНР, был подписан договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, который не только заложил правовую базу под российско-китайские отношения, но и определил ход всей дальнейшей международной политики. Так, например, в статьях 6 и 9 данного договора представлены вопросы, связанные с проблемой безопасности. Если в с. 6 речь идет об отсутствии территориальных претензий каждого государства друг к другу, то в с.9 – уже о консультациях в случае угрозы с третьей стороны. Здесь заложен большой не только политический, но и философский смысл, определяющий систему консолидации интересов двух сторон. Этому способствует сформировавшийся многосторонний диалог, охватывающий различные уровни. Сегодня у России нет таких масштабных проектов в контексте международных отношений как с Китаем. Можно заключить, что выступая за многополярность, Рос-

сия и Китай придерживаются общих позиций по наиболее важным международным проблемам. Это способствует тому, что между ними усиливается координация политики, расширяется взаимодействие в ведущих международных организациях таких, как ШОС, БРИКС, РИК. Как отмечает директор ИДВ РАН М.Л. Титаренко «налаживая и развивая связи с США и западом по всем возможным направлениям, важно не дать втянуть себя в какие-либо действия, которые могли бы сказаться на взаимоотношении Китая и России не в самом лучшем виде. Помня уроки истории, крайне опасно повторять ошибку Н. Хрущева, полагавшего, что «Китай никуда от нас не денется» [2].

По этому поводу еще в октябре 2008 г. на церемонии открытия третьего китайско-российского экономического форума премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао отметил, что «в условиях кризиса куда более важным, чем золото и валюты, представляются уверенность и сотрудничество. Уверенность - это источник силы для преодоления кризиса, а эффективный выход из него открывает сотрудничество» [3].

Благодаря многостороннему сотрудничеству торгово-экономическая сфера России и Китая вышла на новый этап своего развития. Поэтому неслучайно, что эксперты отмечают и такой факт – необходимо увеличить долю российского экспорта промышленных товаров, продукцию обрабатывающей промышленности для КНР. Этому способствует и реализация «Программы сотрудничества между регионами Дальнего Востока и восточной Сибири и РФ и Северо-Востока КНР на 2009 – 2018 годы» [4].

«Программа» определила приоритеты российско-китайского сотрудничества, среди которых изменение приграничной инфраструктуры предполагает не только развитие зон сотрудничества и укрепление российско-китайских отношений в сфере трудовой деятельности, но и проекты регионального сотрудничества, которые логически выстраивают политику в сфере транспорта и туризма, межрегиональное сотрудничество в области охраны окружающей среды. Особо выделяется сотрудничество в гуманитарной сфере, которое предполагает комплекс образовательных, культурных и социально значимых программ.

Таким образом, «Программа» открывает для России и Китая новые возможности межрегионального сотрудничества, которые реализуют стратегические интересы двух государств, что значимо в условиях формирующихся новых геополитических центров и интересов.

Как заметил директор Института Дальнего Востока РАН М.Л. Титаренко своей работе «Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире», геополитические изменения характеризуются появлением как новых центров международного влияния, повлекших за собой перегруппировку сил на международной арене, так и увеличивающимся многообразием направлений российско-китайского партнерства, взаимодействие между которыми возрастает.

## **Литература**

1. Мартынов А.С. Россия и Китай: сходство наследия — общность судьбы // Звезда. 1995. № 10
2. Титаренко М.Л. Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире. Стратегическое партнерство: проблемы и перспективы. – Москва, ИД «Форум», 2012.

3. Речь Вэнь Цзябао на Третьем китайско-российском экономическом форуме деловых кругов на высоком уровне – [электрон. ресурс] – заглавие с экрана: <http://www.fmprc.gov.cn>
4. Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ и Северо-Востока КНР (2009-2018 годы - [электрон. ресурс] – заглавие с экрана: <http://www.lawinrussia.ru/kabinet-yurista/zakoni-i-normativnie-akti/2010-07-18/programma-sotrudnichestva-mezhdu-regionami-dalnego-vostoka-i-vostochnoy-sib>

#### **Слова благодарности**

Я с большим уважением отношусь к организаторам конференции, которые позволили мне, студенту 1 курса принять участие в "Ломоносов 2012".